
 

 

 

 

 

 

 

ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA PROJEKTU SPECIFICKÉHO VÝZKUMU 2015 

ZA ROK 2016 
 

 

 

Název projektu: 

Jevíčko a Malá Haná v době markomanských válek 

 

Řešitelský tým: 

Řešitel: Doc. PhDr. Eduard Droberjar, Dr. 
Student (Ph.D.): Mgr. Boris Stoklas 
 

Popis a splnění cílů řešení: 

Primárním cílem projektu byla realizace archeologického výzkumu žárového pohřebiště 
ze starší doby římské na lokalitě Jevíčko-Předměstí 6 (okr. Svitavy) a následně 
zpracování nových nálezů a výsledků v kontextu germánského osídlení Malé Hané. 
Výzkumu se zúčastnili studenti katedry archeologie FF UHK, pro které to byla povinná 
praxe a doktorand Mgr. Boris Stoklas. Doktorand se významně celou dobu výzkumu, tj. 4 
týdny (od 15.8. do 11.9.2016) podílel na vedení a dokumentaci výzkumu. 
Během výzkumu se podařilo odkrýt a zdokumentovat několik nových žárových hrobů. 
Rovněž byl realizován detektorový průzkum celé lokality a nejbližšího okolí 
z pozitivními výsledky (řada nových kovových artefaktů: spony, fragmenty bronzových 
římských nádob, části pásových garnitur, militaria ad.). 
Během výzkumu jsme byli rovněž nápomocni významnému objevu nejsevernějšího 
římského pochodového tábora z doby markomanských válek ve střední Evropě, který 
byl zjištěn jen několik set metrů jižně od zkoumaného germánského pohřebiště. Do zcela 
nového světla se tak dostává výzkum žárového pohřebiště s četnými nálezy datovanými 
právě do období markomanských válek. Předpoklady možného vojenského střetu mezi 
římskými jednotkami a barbary (místo bitvy ?), potvrzují některé nové výsledky 
detektorových průzkumů v okolních lesnatých kopcích, které jsme rovněž realizovali. 
Malá Haná tak mohla být jedním z míst poslední fáze markomanských válek, než Římané 
definitivně opustili území barbarika v době tzv. Kommodova míru roku 180, o čemž 
máme zprávy v antických písemných pramenech.  Zkoumaný region tak poskytuje zcela 
nové možnosti aplikace různých moderních metod zkoumání a je velice perspektivní 
k důkladnému interdisciplinárnímu výzkumu. Na dalším výzkumu budeme 
spolupracovat se Střediskem pro výzkum doby římské Archeologického ústavu AV ČR 
Brno, v.v.i. 
Výsledky výzkumu se postupně zpracovávají a budou publikovány s níže uvedenou 
tématikou, jak bylo předem avizováno. Analýza pramenů se v této fázi zpracování 



zaměří zejména na zhodnocení římské a germánské vojenské komponenty, na keramiku 
a mince. 
 
 
Výsledky publikační činnosti v OBD/RIV (přiložte export z OBD/uveďte ID záznamu: 

Droberjar, E.: Militaria z doby markomanských válek v Jevíčku a na Malé Hané. (Jrec), 
v přípravě. 
Droberjar, E.: Germánská radélkovaná keramika v Jevíčku a na Malé Hané na konci starší 
doby římské. (Jrec), v přípravě. 
Droberjar, E. – Stoklas, B.: Nálezy římským mincí v Jevíčku. Numismatický sborník (Jrec), 
v přípravě. 
Droberjar, E. 2016: Jevíčská archeologie před novými úkoly. Jevíčský zpravodaj, říjen 
2016, 13. 
 

Stav výstupu: rozpracovaný x dokončený x přijatý redakcí k otištění x otištěn (uveďte 

kde) 

 

 

Celkem přidělené prostředky: 90624,- Kč 

 

Vyúčtování dotace – popis hospodaření s prostředky (přiložte výsledovku EIS Magion): 

Podstatná část přidělených finančních prostředků byla použita na zajištění 
archeologického výzkumu: zejména největší položka služby (ubytování a stravné pro 
studenty a kresebná dokumentace archeologických artefaktů), dále na cestovní výdaje 
pro řešitele a spoluředitele (doktoranda). Důležitou část tvořily rovněž materiální 
náklady (nákup nářadí a obalového materiálu). Součástí finančních nákladů bylo také 
stipendium pro studenta (doktoranda) a odměna pro řešitele. Všechny finanční 
prostředky byly vyčerpány podle návrhu v projektu (viz přiložená účetní výsledovka). 
 

 

 

 

 

 

 

 

V Hradci Králové dne 9. 1. 2017      

                                                                                                              Eduard Droberjar 
         Jméno a podpis řešitele 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


